

抱团发展
特色养殖

“古柏醇香鸡”一鸣惊人

在大山深处的广元市旺苍县高阳镇古柏村，近一年来，一种名为“古柏醇香鸡”的鸡一鸣惊人，它吃的是发酵饲料、喝的是益生菌发酵液，出栏周期比传统喂养土鸡方式缩短一个半月，肉质却更鲜美。目前，每出售一只“古柏醇香鸡”即可赚20~25元。

微生态营养技术 喂出醇香鸡

近日，在高阳镇古柏村，一阵鸡

鸣将笔者带到了项伟等人创办的众富畜禽养殖专业合作社，只见一只只形似传统土鸡的“古柏醇香鸡”正在分离式发酵床网上自由地觅食。

2016年6月，古柏村的项伟等4户贫困户抱团发展，成立了众富畜禽养殖专业合作社。去年9月，在省畜科院专家的带领下，他们运用省畜科院饲料所微生态营养专利技术，由专家遴选优良青脚麻羽土鸡品种，在科技厅产业扶贫项目支持下，开始“古柏醇香鸡”的示范生产。

在养殖过程中，他们根据省畜科院专家提供的微生态营养技术和生物饲料专利生产技术，利用本地菜籽粕发酵生产的生物蛋白原料制作专门的优质风味肉鸡发酵饲料。同时，辅以益生菌发酵制作的微生态保健液，这样，既增加肉鸡的免疫力，又能让土鸡在生长过程中沉积大量肌苷酸等鲜味物质，让肉鸡呈现出特殊风味，满足人们的口感和对高端优质风味肉鸡的需求。在古柏村，省畜科院专家将

以这种方式喂养出来的土鸡，形象地称为“古柏醇香鸡”。

缩短出栏周期 一只净赚20多元

据合作社社员项伟介绍，运用发酵饲料、微生态保健液喂养的“古柏醇香鸡”，公鸡皮脆肉质鲜美，无论烧、炒、炖、拌，味道都非常可口。而且出栏周期只需20周，比传统土鸡缩短一个半月。此外，每只母鸡平均重量为2公斤左右、公鸡为2.5公斤左

右。特别是公鸡清炖，比一般土鸡肉更加鲜美。

“去年底，我们批发活鸡15~16元/斤左右，今后，大势看涨，我们批发价也调到了18元/斤。”项伟说，“按今年行情，1只公鸡可卖70~90元，1只母鸡可卖60~80元，除去每只六七十元的养殖成本，每只鸡平均利润为20~25元。”

从去年9月至今，合作社本场和参加产业扶贫项目的10户贫困户已向广元、重庆市场出栏1.8万只

“古柏醇香鸡”，实现销售利润达30余万元。此外还通过微信朋友圈及顾客订制方式，出售鸡蛋1万枚，每枚售价1.5元。

目前，合作社几乎以每月出栏2000只、补栏2000只脱温鸡苗的模式滚动发展，成品肉鸡也供不应求。

据高阳镇党委副书记邓万里介绍，下一步合作社将开始以“免费发放鸡苗、包回收”的方式带动本村及周边村镇160户农户养殖“古柏醇香鸡”。
(陈绍海)

TU PIAN XIN WEN
图片新闻

大学生当牛倌

近日，在内江市东兴区白合镇石冲村，85后大学生付梅正在喂养肉牛。

据悉，石冲村地处偏远，曾是省级贫困村。2018年，从这里走出去的大学生付梅毅然回到家乡，引进优质肉牛品种创办肉牛养殖场，通过基地示范、专合社“代养”、贫困户“认养”，积极发展生态种养循环产业，实现创业者、贫困户双赢和村集体经济增收。预计到2020年底，该养殖场内牛养殖规模可达100余头，解决贫困户固定岗位5个。
(李建明 摄影报道)



惹拉西门：绣出彝家美好生活

1月8日，走进乐山市马边县民建镇新建街“诺苏阿依”民族服饰加工店，或艳丽、或素雅的彝族服饰整齐地挂满墙壁，男女老少各种款式都很齐备。凑近仔细一看，件件做工精致，令人赞叹不已。在笔者参观的过程中，店内一名彝族妇女正忙着进行布料裁剪、摆弄绣花图案，加工过程娴熟麻利。她的名字叫惹拉

西门，现年48岁，从事民族服饰制作已有30余年历史，既是这个民族服装店的老板，也是当地小有名气的彝族服饰制作工匠师傅。

惹拉西门告诉笔者，目前手中正在赶制3位新娘的嫁妆。新娘们都计划在今年春节期间结婚，专门找上门订制，都希望她亲自动手制作，所以这段时间较为繁忙。而在笔者要离开

“诺苏阿依”服装店的时候，又走进两名年轻的彝族姐妹，专门来请教如何制作彝族服饰。惹拉西门热情接待，一一耐心地指导。

惹拉西门生长于马边县永红乡，其母亲喜欢制作彝族服饰。从小就看到母亲一针一线制作精美服饰的她渐渐也对彝绣产生浓厚兴趣。通过母亲手把手指导，读小学的惹拉西门便能自裁自缝制作彝族服装，作为鼓励，母亲也专门为她购置了一台缝纫机。有了缝纫机后，惹拉西门制作彝族服装的劲头更大。她拜周围的缝纫师傅为师，勤学苦练，很快便学会熟练地使用缝纫机加工彝族服饰，成品质量也倍受好评。

从一开始帮母亲做民族服饰，到后来自己创业……加工经营彝族服饰的三十余年时间里，惹拉西门边实践边学习，不断总结经验，以精益求精的精神，及时根据消费者的需求改进图案、色彩和款式，并不断研制出新的款式投放市场。因此，她的产品畅销四川大小凉山和云南、

贵州等地，还深受国内外游客的青睐。近年来，惹拉西门与时俱进，通过电商销售精美的彝族服饰，进一步扩大了产品的影响力和销路。

五年前，惹拉西门到县城购置了房屋，将民族服饰加工经营店也搬到县城。此举不仅方便了全家的生活，还拓宽了惹拉西门加工经营彝族服饰的思路，她发现不少的汉族小朋友对彝族小朋友穿的彝服非常感兴趣，于是便研制出既有彝族服饰元素、又适合汉族小朋友穿着的服饰，深受汉族小朋友的青睐。

三十多年来，惹拉西门坚持加工经营彝族服饰，不仅增加了收入，改善了生活，还传承了民族服饰文化。在制作精美彝族服饰增收致富的同时，她还无偿地教会当地100余名彝族贫困姐妹制作民族服饰，帮助她们靠这一技之长增收致富。“要一直做下去，继续指导更多的彝族贫困姐妹制作民族服饰，助其创业增收。”谈到未来，惹拉西门充满期待。
(夏平)



惹拉西门制作彝族服饰

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

登陆

四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事